



付豪(中)拜访美国洛杉矶的朋友。



付豪与海南的朋友在一起。

付豪与海南苏生生物科技有限公司
董事长曾胜合影。

“90后”归侨青年付豪： 咖啡国际贸易探索者

■ 海南日报全媒体记者 张文君

海外求学,归国创业

“选择回国,父亲对我的影响至关重要。”付豪坦诚地说。

付豪的父亲付波,是侨界颇有声望的企业家。早年,付波投身煤矿行业,创立了自己的公司。后来,随着国内煤炭价格持续低迷,他将投资目光投向了海外市场。2013年参加亚太经济合作组织(APEC)会议后,付波找到了赴哥伦比亚发展的机会。

同年,付波成立了怡豪投资控股集团有限公司(以下简称怡豪集团),并在哥伦比亚设立国际分公司,发展煤矿承包托管业务,随后又涉足金矿开采等领域,在南美洲的商业版图不断拓展。尽管取得了哥伦比亚绿卡,事业风生水起,但付波始终怀着一颗报效祖国的赤子之心,多次回国参与商务考察,探寻新的发展机遇。

2013年8月,付豪踏上了海外求学之路。2021年,他顺利获得美国加利福尼亚大学圣塔芭芭拉分校全球研究专业的学士学位。

大学毕业后,他没有丝毫犹豫,选择回国发展。“海南正在加快建设具有世界影响力的中国特色自由贸易港,对我来说,这里充满了机遇。”付豪介绍,2021年,他父亲参加了世界侨商海南行活动,对海南自贸港的发展前景十分看好,并谋划将怡豪集团的部分矿山业务“落地”海南。他详细了解海南的省情和政策后,决定将海南作为回国创业的首选地和主阵地。

扎根海南,与“咖”结缘

2021年底,付豪怀揣梦想来到海南。

初来乍到,他首先加入了海口市陕西安康商会。在商会的热心帮助下,他找到了临时办公场地。然而,南北饮食生活习惯的差异,让身为北方人的他一时难以适应。

“刚开始那阵子,我满大街找陕西菜馆。”付豪笑着说,不过,随着时间的推移,他逐渐爱上了海南本地美食,“海南粉、抱罗粉、陵水酸粉,还有糟粕醋,每一道都很有特色,味道十分美妙”。

2022年,付豪正式落户海南。同年,在海南省侨联的支持下,他在海口成立了中泰卓耀建设有限公司,主要从事市政工程建设等业务。“海南自贸港有许多优惠政策,对标的是世界最高水平的开放形态,父亲希望我能抓住契机,涉足进出口贸易领域。”他说。2023年初,付豪创办了海南怡豪国际贸易有限公司。

创办新公司后,具体从事哪方面的贸易业务,成为摆在他面前的一道难题。

机遇之门,只为那些时刻准备着的人敞开。2023年4月,付豪参加了“2023世界侨商海南行暨创业中华·侨商论坛”活动。在活

H 海南自贸港 人物志

“引入哥伦比亚的阿拉比卡咖啡豆,不仅能丰富海南的咖啡品种,还能促进海南咖啡产业发展!”近日,海南日报全媒体记者在海口见到归侨青年付豪时,他正忙着将自己创立的海南怡豪国际贸易有限公司迁入全球贸易之窗大厦。

随着海南自贸港建设如火如荼地推进,这片热土吸引了众多侨商的目光。在一批又一批涌入海南的侨商中,侨界青年作为海外华人华侨中的新兴力量,尤为引人关注。1994年出生的付豪,祖籍陕西安康,在海外读完大学后,选择来琼发展,成为一名生活在海岛上的创业者。



付豪在上海的咖啡豆仓库。本版图片均由受访者提供

动中,他结识了正大(海南)兴隆咖啡产业开发有限公司的相关人员,了解了海南咖啡产业的发展现状。“海南主要产出罗布斯塔咖啡豆,咖啡品种相对单一。”

哥伦比亚作为全球重要的咖啡生产国,在高山地区广泛种植阿拉比卡咖啡树,是世界上最大的精品咖啡出口国之一。“阿拉比卡咖啡豆具有独特的酸度、香气和甜味,口感柔和,余味悠长,市场价格相对较高。”付豪认为,依托其家族在哥伦比亚的资源优势,将哥伦比亚的阿拉比卡咖啡豆引入海南大有可为。同时,海南自贸港“加工增值超过30%(含)免关税政策”适用于咖啡产品,更加坚定了他从事咖啡进出口贸易的决心。

有了明确的目标后,付豪马不停蹄地行动起来。他陆续走访了海南春光食品有限公司、海南南国食品实业有限公司、海南农垦火山咖啡有限公司等海南本土知名企业,拜访了哥伦比亚国家咖啡生产者协会,还参加了海南自贸港咖啡文化节等活动,努力寻求合作机会。功夫不负有心人,2023年6月,付豪成功向海口绅蓝金品咖啡有限公司售出约2.1吨阿拉比卡生豆,赚得在海南创业的第一桶金。

为琼引才,不遗余力

来海南3年多,付豪不仅在商界崭露头角,还积极参与社会团体组织举办的各类活动,参加公益活动,努力融入这片热土。2023年12月,他当选为海南欧美同学会副会长。从此,在为海南引才方面,倾注了更多精力。

“我希望利用自己曾在海外留学的优势,依托海南欧美同学会这个平台,搭建起一座桥梁,从海外引进一批优秀人才到海南发展,助力自贸港建设。”在付豪的影响和动员下,他的女友从美国常春藤名校——宾夕法尼亚大学毕业后,已经来琼工作。一有机会,付豪就向自己的外国朋友介绍海南自贸港的优惠政策和发展前景,鼓励他们来海南创业就业。在他的大力推介下,已有几位朋友选择在海南“扎根”。

“除了向朋友宣传介绍海南,我也会向认识的侨胞宣传介绍海南,希望有更多侨商来海南投资兴业。”付豪说,海南是一片蓬勃发展的热土,他愿与各方人士一起为海南自贸港建设出一份力。

未来,付豪计划在海南设立咖啡烘焙厂和哥伦比亚咖啡旗舰店,进一步延长产业链,立足海南,辐射我国内地及东南亚市场。除了从事咖啡进出口贸易,今后,他还计划引进哥伦比亚的牛肉、牛百叶等产品。“在这个过程中,我会积极与侨商洽谈合作,大家一起把进出口贸易做好,推动海南经济发展。”付豪说。■